Муниципальная казенная общеобразовательная  организация
 Гвардейская средняя общеобразовательная школа 

муниципального образования Дубенский район

Из опыта работы учителя биологии 
Поповой Ольги Павловны

п. Гвардейский , 2024г.
1. Профессиональная деятельность
1.1.Оценка условий деятельности
Муниципальная казенная общеобразовательная организация Гвардейская средняя общеобразовательная школа находится на территории Гвардейского сельского поселения Муниципального образования Дубенский район по адресу: Тульская область, Дубенский район, п. Гвардейский, ул. Молодежная, д.12 (e-mail: gsosh@bk.ru, сайт: http://www.gvarsosh.ucoz.ru )
Первой школой в поселке Гвардейский была начальная школа, основанная в 1954 году. С течением времени возникла необходимость организации средней школы. В  1993  году был построен новый школьный комплекс,   рассчитанный на 198 ученических мест и была открыта Гвардейская средняя школа. 

В настоящее время МКОУ Гвардейская СОШ  является  массовой  школой,  реализующей  основные  положения  Закона  Российской  Федерации  «Об  образовании»,  ориентированной  на  обучение,  воспитание  и  развитие  детей  школьного  возраста  в  условиях  сельского  образовательного  учреждения.
В 1998 году в бывшем здании детского сада, находящегося рядом со школой, расположилось государственное учреждение социального обслуживания населения Тульской области (ГУСОН ТО) «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Дубенского района Тульской области». Таким образом, Гвардейская СОШ стала обучать и воспитанников названного Центра. Ежегодно их численность достигает в среднем 20-25 человек. Это дети из малообеспеченных, многодетных семей, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети-сироты из районов Тульской области  нуждающиеся в адаптации и социализации. Кроме того в нашем населенном пункте отсутствует детский сад.  Поэтому  большинство учащихся нашей школы это дети с низким уровнем готовности к обучению в школе, с низким уровнем мотивации учебной деятельности, с низким уровнем волевой сферы и интеллектуальных способностей, нередко с нежеланием учиться, в связи с обстоятельствами жизни ребенка. К сожалению, можно констатировать тот факт, что дети к обучению биологии, в 5 класс приходят со слабыми навыками учебной работы, можно говорить о мыслительной пассивности, т.е. при выполнении учебного задания требующего активного  мыслительного процесса дети не стремятся его понять, осмыслить, а используют обходные пути – зазубривание, списывание, угадывание правильных ответов. В нашей школе большое движение учащихся, у некоторых детей, вновь прибывших в Центр, имеют место пробелы в знаниях по отдельным темам, небрежность  в выполнении  учебных обязанностей. Все это выливаются в общую проблему школы - низкий уровень  качества знаний учащихся. Я осознаю свою ответственность за судьбу каждого ребенка и стараюсь создать такие условия при организации учебного процесса, чтобы у детей появился интерес, желание, личная заинтересованность, конкретно-предметная познавательная потребность и все остальные составляющие успешной и результативной деятельности. Только при высокой мотивации учебной деятельности возможны рост успеваемости и качества знаний учащихся. Как повысить мотивацию к обучению? Чтобы решать эту проблему учителю нужно:
· знать  психологические особенности ученика, знать его потребности и интересы (через проведение диагностической работы, мониторинга интересов уч-ся)

· осуществлять личностный подход в обучении (через элементы личностно-ориентированного, дифференцированного обучения)

· использовать современные технологии в образовательном процессе, отдавая предпочтение деятельностным методам (в биологии это лабораторные и практические работы, игровые методы обучения, проектная деятельность, использование ИКТ технологий, использование активных методов обучения)

· создание комфортных условий для обучения, ситуации успеха – при этом снижается уровень тревожности у детей, возникает сотрудничество и взаимопомощь между учениками

· использовать на уроках не просто интересную информацию, но и преподносить ее  более современными способами - интернет, электронные пособия, видеофильмы и т.д.

Учебно-воспитательный процесс планирую и организую в соответствии с Образовательной программой и Программой развития нашей школы Цель и задачи программ:  
Идея, положенная в основу программы развития:

      «Адаптивная школа на селе» - это массовая общеобразовательная школа, в которой каждому учащемуся созданы условия для самореализации и успешного самоопределения в обществе и вне зависимости от его психофизиологических особенностей, способностей, уровня обученности и социального статуса.

Цель программы:

      Продолжить формирование такого образовательного (воспитательного) пространства, которое позволит каждому школьнику достичь оптимального уровня интеллектуального развития и развития личности в целом.
Как  директор школы и педагог-предметник участвую  проектировании и реализации данной программы. В рамках данной программы как учитель реализую свои знания и опыт инноваций при организации учебно-воспитательного процесса с целью создания благоприятных условий для обучения и воспитания разносторонне развитой и здоровой личности обучающихся. И формулирую проблему и цель собственной педагогической деятельности так: «Повышение качества образования, образовательного процесса через активизацию познавательной деятельности учащихся на уроках биологии». Данной формулировке проблемы предшествовал анализ учебно-воспитательной и методической работы за прошлые годы, анализ условий деятельности и  имеющихся ресурсов. 
К сожалению,  директором школы, могу сказать, что не хватает времени для полноценной работы учителем – предметником. Но все же стремлюсь к овладению всеми учащимися знаниями и умениями по предмету, повышению мотивации учебно-познавательной деятельности учащихся на уроке и во внеурочное время, созданию комфортных условий для учащихся на уроке, проведению внеурочной работы. 
Большое значение в овладении знаниями по курсу биологии имеет хорошо оборудованный школьный биологический кабинет. 
В кабинете биологии имеется необходимая нормативно-правовая документация – паспорт кабинета, инструкции по ТБ, ППБ,  правила поведения учащихся, правила поведения учащихся на экскурсии, при проведении лабораторной работы, график работы учебного кабинета, план работы кабинета на год и перспективный план развития кабинета; учебно-методическая и программная документация, методические разработки и творческие работы учащихся. Оборудование, таблицы, материал для проведения уроков биологии систематизированы и хранятся в лаборантской кабинета биологии, создана картотека учебного оборудования для изучения каждой темы программы.   Собираю и систематизирую разноуровневый дидактический материал обучающего характера и контрольно-измерительные материалы для работы с учащимися. Разрабатываю дидактический материал базового и повышенного уровня, цифровые образовательные ресурсы, создана медиатека презентаций по разным темам. В 2022 году на базе школы был открыт образовательный центр естественно-научной и технологической направленности «Точка роста».
1.2 Владение современными образовательными технологиями
1.2.1 Применение современных образовательных технологий


Эффективность обучения биологии зависит от многих факторов: содержания предмета, сложности материала для отдельных учащихся, методики преподавания, обстановки и традиций школы, класса, поведения учащихся на уроке и др. Однако главный фактор, который определяется всеми другими, - это характер деятельности ученика, характер его учения. Что же определяет характер учения школьника? Среди многих критериев успешности учебной деятельности следует выделить следующий -  это уровень владения учеником общеучебными умениями, навыками и способами деятельности, от которого зависит успешность обучения. Особенно актуальной проблема формирования базовых компетенций стала в последнее время, когда новые условия жизни продиктовали необходимость подготовки выпускников школ, готовых к восприятию и освоению самых неожиданных изменений и новаций.


За время работы в школе мною накоплен опыт формирования общеучебных умений и способов деятельности учащихся, сформирована система освоения учащимися предметных знаний, умений, навыков, формирования ключевых компетенций учащимися, через урочные и неурочные формы образовательной деятельности: проектные, исследовательские, творческие занятия.
Стремлюсь  на каждом уроке м уровнем учебной мотивации деятельностиость учащихся

































































применять методы и приемы, активизирующие учебную и познавательную деятельность учащихся, формировать позитивное отношение к учебе, понимание общественной значимости учения.  Стараюсь, чтобы учащиеся чувствовали себя на уроке комфортно, создаю на уроках атмосферу, благоприятную для раскрытия способностей и творческого потенциала каждого ученика, с учетом его потребностей, склонностей и интересов, психолого-возрастных и социальных особенностей,  чтобы дети включались в общение с учителем и одноклассниками, не боясь делать ошибки. Уроки планирую так, чтобы во время выполнения каждого задания ученик совершал несколько умственных операций и чередовал различные виды деятельности. Предлагаю ученикам различные задания и вопросы, выполнение которых требует знаний и настойчивости. Уделяю большое внимание формированию мотивов учения у учащихся. 
Использую в своей работе элементы современных образовательных технологий (информационные, здоровьесберегающие, проблемное обучение, разноуровневое обучение), активные методы обучения как средство обучения и воспитания учащихся, способствующие их развитию, активизации познавательной деятельности. Особенно эффективным считаю сочетание информационно-коммуникационных и проектно–исследовательских технологий. Они позволяют активизировать познавательную деятельность школьников, обогатить новыми знаниями в области биологии, открывают доступ к нетрадиционным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы, дают новые возможности для творчества, позволяют реализовать принципиально новые формы и методы обучения с применением средств электронного программного обучения. 

 Элементы личностно-ориентированного и дифференцированного обучения: 

Наличие в классах детей с разным уровнем возможностей, интересов, вызывает необходимость использования элементов технологии личностно – ориентированного, дифференцированного обучения.  
Личностно – ориентированное обучение предполагает: 

· признание ребенка субъектом развития, обучения и воспитания, реализующим свои устремления по отношению к внешнему миру в процессе субъект – субъектных и субъект объектных образовательных воздействий. В каждом ученике пытаться видеть индивидуальность, личность через умение быть эмоциональным и откликаться на эмоции детей, выработать уважительное, позитивное отношение к самостоятельности мнений, суждений и выводов ученика. В учебно – воспитательном процессе опираться на субъективный личностный опыт ученика; 

· приоритет продуктивного компонента содержания образования, выражающегося в созидающей функции ученика над репродуктивным. Обеспечивать ориентир на самостоятельные поиск, самостоятельную работу, самостоятельные открытия  учащихся.

· дифференцированное  обучение


 На уроках использую такие формы обучения как работа в группе, организация заданий по выбору с учетом их возможностей. Так как все учащиеся неодинаково развиваются, в классе появляются хорошисты и отстающие. Поэтому организую уровневую дифференциацию на всех этапах урока: при изучении нового материала, закреплении, при контроле ЗУН. Для этого разработаны задания базового и повышенного уровня, предлагаю задания на выбор учащегося, по его силам. 
Активная мыслительная работа ученика на уроке, познавательная самостоятельность – залог успешного обучения. Активная познавательная деятельность учащихся обеспечивает полное и прочное усвоение материала на уроке и дает возможность получить некоторые практические навыки и умения. Поэтому повышение активности учебной деятельности требует совершенствования  содержания,  методов и приемов обучения и некоторой перестройки форм организации учебной работы.

Основными приемами, стимулирующими познавательную активность учащихся, можно считать создание на уроках проблемных, поисковых и эвристических ситуаций, постановка самостоятельных опытов и наблюдений, проведение лабораторных и практических работ, решение познавательных задач, изготовление самодельных наглядных пособий,  использование дополнительной научной и популярной литературы и другие. Использование активных методов обучения на уроках биологии, таких как: дискуссия – при котором учитель задает вопросы, требующие размышления, учащиеся свободно высказывают мнения. Например, при изучении темы «Работа сердца» 8 класс, возможна дискуссия с опорой на знания учащихся по теме «Дыхание», «Кровообращение», объясните: 1). Какая физиологическая причина вызывает ритмичное сокращение и сердечной и дыхательной мышц; 2). Какое значение имеет автоматия сердца, дыхательных движений в жизнедеятельности организма животных и человека; 3). Как, по вашему мнению, возникло свойство – автоматия в некоторых клетках у животных – наших предков? Докажите. 

Метод проблемного изложения, достаточно сложен, но я обычно при постановке проблемы размышляю вслух и побуждаю учащихся к логическому мышлению и соучастию в решении проблемного вопроса. Проблемная ситуация возникает тогда когда возникает затруднение, порождающее несоответствие, несогласованность, недостаточность между  имеющимися знаниями  и теми которые необходимы для решения возникшей или предложенной задачи.  И эта недостаточность должна быть осознана учащимися. В свою очередь, чтобы проблемная ситуация порождала процесс мышления, поиск путей ее решения должен быть посилен на данном этапе. Учащиеся должны быть подготовлены к необходимой деятельности. В противном случае это будет способствовать не развитию самостоятельного мышления, а ослаблению веры в свои силы. Например, фрагмент урока по биологии в 6 классе «Видоизменения побегов»
Создание проблемной ситуации и формулирование цели урока: Мы уже познакомились с такими органами растения как семя, корень, стебель, лист, побег, почка. У вас на столах находятся привычные для вас объекты - это клубень картофеля, луковица репчатого лука, гербарный экземпляр пырея ползучего.

· Каково, на ваш взгляд, значение этих объектов для растений, то есть, зачем они им нужны? (возможные варианты ответов - место отложения запаса питательных веществ, вегетативное размножение, способ перенесения неблагоприятных условий).

· Можно ли, на ваш взгляд, назвать эти объекты органами растения?

· А как вы думаете, к какому виду органов вы отнесли бы эти объекты? (наиболее частые варианты ответов – корнеплод, корень, стебель, побег).
· А  можно узнать к какому виду органов относятся эти объекты?

(предполагаемый ответ: да, надо сравнить)
Для того чтобы выяснить каким органом являются клубень и луковица, выполним небольшую исследовательскую работу, ход которой находится в инструктивных карточках в учебнике.
Это  проблемное задание  вызывает определенные действия:

1. Ребята выдвигают гипотезы по данному вопросу

2. Выбирают пути решения данной проблемы 

3. Проводят  исследование по своим вопросам

4. Делают выводы и дают правильный и лаконичный ответ на проблемный вопрос.
Изучение нового материала через решение познавательных задач. Например, фрагмент урока в 8 классе  по теме: «Гигиена органов пищеварения. Предупреждение  желудочно-кишечных  инфекций».

Познавательная задача: как используя знание физиологии пищеварения, человек  должен правильно питаться и тем самым обеспечить  себе здоровье и долголетие?

Для решения познавательной задачи предлагается учащимся задание:

Используя материал п.30,31,34,35 обоснуйте правила гигиены питания и запишите их в тетрадь в виде таблицы:

	Правила гигиены питания
	Обоснование гигиенических правил

	Большая часть пищи должна употребляться в вареном и жареном виде.
	

	В пищу обязательно должны употребляться сырые овощи и фрукты
	

	Необходимо принимать пищу в одни и те же  часы.
	

	Вредно съедать за один раз много пищи.
	

	За обедом полезно  сначала  съедать салат и суп.
	

	Не следует заставлять ребенка есть через силу.
	

	Хранение продуктов без холодильника опасно.
	

	Во время еды вредно читать, смотреть телевизор, излишне бурно разговаривать, сердиться.
	

	Важно хорошо пережевывать пищу
	


Использование метода проектов происходит и на уроках, и во внеклассной деятельности. Он основан на развитии мотивации деятельности, задействует все этапы мышления от зарождения проблемной ситуации задачи, значимой и актуальной для школьника, до самостоятельного нахождения способов разрешения проблемы и доказательства ее правильности. Используя  методом проектов, школьники могут адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать в разных коллективах.
Межпредметная  интеграция - я стараюсь подобрать задания, которые позволяют интегрировать материал с другими предметами: физикой,  химией, географией и т.п.  Эти задания показывают связь между предметами, как бы говоря  ребятам о том,  что их  образование  – это не отдельные островки различных наук, а о том, что все науки,  связанны между собой, неразрывно взаимодействуют между собой. Например,  фрагмент урока в 8 классе «Газообмен в легких и тканях. Дыхательные движения»

 Познавательная задача

Что же произошло с воздухом в лёгких? Почему произошло увеличение в выдыхаемом воздухе углекислого газа и уменьшение кислорода?

Учитель: Давайте вспомним строение лёгких. Это поможет лучше понять газообмен.

( Ученик выходит к доске и по таблице « Органы дыхания» рассказывает о том, что лёгкие состоят из ветвящихся бронхов, концы которых заканчиваются альвеолами. Их насчитывается более 300 мил. Каждый пузырёк оплетён сетью капилляров. Стенки альвеол и капилляров очень тонкие, через них легко проходят газы.)

Учитель: Действительно, ребята, если расправить все альвеолы, то их общая поверхность составит около 90-100 м2- это площадь волейбольной площадки.

Итак, в лёгких кровь освобождается от углекислого газа и насыщается кислородом. Движение газов происходит по законам диффузии. 

Вспомним из курса физики? ( Газ распространяется из среды с высоким давлением в среду с меньшим давлением).

( На доску вывешивается «Схема обмена газов через стенку альвеолы». Далее идет анализ этой схемы в виде беседы. В ходе беседы фломастером рисуются стрелки показывающие куда проникает кислород и углекислый газ согласно закону диффузии)

    Итак, артериальная кровь по большому кругу направляется к тканям. В тканях кровь отдаёт кислород и насыщается углекислым газом. Используя свои знания закона диффузии, поясните рисунок (Слайд №4)

Содержание кислорода в артериальной крови больше, чем в клетках ткани и, следовательно, кислород (согласно закону диффузии) свободно проходит через тонкие стенки капилляров в клетки. В клетке в результате окислительных процессов накапливается углекислый газ. Его давление больше чем в крови и, следовательно, углекислый газ переходит в кровь. Кровь из артериальной превращается в венозную. Она возвращается к лёгким и здесь снова становится артериальной.                                                                                      
Что такое знание? В педагогике о знаниях говорят в двух значениях: как о содержании образования и результате освоения учащимися этого  содержания.

Структура знаний включает факты, представления, понятия, законы, идеи, теории.

Факты могут быть получены  в результате опыта, наблюдения или восприятия со слов учителя, учебника, так, на уроке биологии в 6 классе через  наблюдение факта прорастания семян и ученику получают знания условий необходимых для прорастания.

Важную роль имеют понятия, которые образуются в результате мыслительной деятельности с помощью логических методов обработки информации (анализа, синтеза, сравнения, обобщения). Понятия  не появляется в готовом виде, а развиваются и  формируются. Например, понятие «вид»  в курсе биологии вначале появляется в сознании  детей в 6 классе и включает в себя группу особей, сходных по строению. Далее в старших  классах  оно  «обрастает» признаками: сходные  морфологические и физиологические признаки, единое происхождение и плодовитое потомство. В 10 классе  дается полная расшифровка термина, включающая новые понятия, такие как «кариотип» и « ареал» и учащиеся знакомятся  с критериями вида как систематической категорией. Особую роль в формировании мышления играют законы и закономерности, которые позволяют связать факты, представления и понятия в единую систему. 

Учебная деятельность школьников осуществляется через различные приемы: выделение главного, сравнение, обобщение и систематизация. Часто при опросе, когда ученик пересказывает текст параграфа, стоит его спросить: «Что же здесь главное?» как он ставится в тупик. Поэтому так важно научить ребят выделять главное из всего прочитанного.  Выделение главного способствует не только прочному и долговременному запоминанию, но и развитию логического мышления учащихся, так как включает в себя многие мыслительные операции: анализ и синтез, абстрагирование и обобщение, сравнение и конкретизацию. Для этого при изучении нового материала  во время работы учащихся с учебником формирую вопросы типа: О чем  идет речь? Какова главная мысль? Какие слова или предложения можно выделить как  ключевые? Обозначьте в тетрадях опорные пункты, по которым можно составить  устный пересказ? 

    Процесс мышления не возможен без сравнения. В биологии прием сравнения очень важен, так как он позволяет увидеть и понять процесс эволюции живого мира. Поэтому этот прием я очень часто использую на своих уроках: 

· Чем растительная  клетка по строению отличается от животной, а что у них общего?

· Чем представители класса однодольных отличается от представителей  класса двудольных растений?

· Сравните  головной мозг позвоночных животных, чем он отличается у представителей разных классов?
 Работа с учебником, таблицами, схемами:

Важное внимание в процессе обучения  уделяю выработке у всех школьников умения самостоятельно приобретать знания в процессе работы с учебником, рисунками, схемами, таблицами. Приобретение этого умения связано с развитием  навыков логического мышления учащихся. Развитие школьников, получение ими  прочных знаний, а также умение использовать их в практической деятельности находится в прямой зависимости от  приобретения навыков учебного труда. Поэтому важно уметь рационально организовать учебную деятельность школьников, сделать её целенаправленной и продуктивной.

Учебник - основной, хотя и не единственный, источник систематических знаний школьников. От  умения работать с учебником  в большой степени зависят прочность и осмысленность  усвоения знаний. Умение работать с учебником связано с овладением учениками логических операций, что достигается определёнными методическими  приемами и средствами.  

Для формирования  умения работать с книгой важную роль играют вопросы для самоконтроля. Они включают содержание только отдельных абзацев текста, наиболее сложных  для усвоения, или имеют обобщающий характер. Если текст учебника насыщен фактическим материалом, то учащимся предлагается обобщающие вопросы по содержанию всего параграфа  в целом. Такие вопросы помогают ученикам научиться вычленять главное в тексте. Вопросы  для самоконтроля  требуют проявления самостоятельности мышления, умения обобщать факты и на их основе делать выводы.

Такой метод как самостоятельная работа с учебником может быть репродуктивным. Но  при условии, когда учащиеся самостоятельно без участия учителя, по его заданию читают текст и преобразовывают его в план, схему, таблицу, другие формы записи в тетрадях, этот метод становится активным, так как эта работа сопряжена с мыслительными операциями анализа и синтеза, сравнения, выделения главного, конкретизации и обобщения, оно эффективно активизирует и развивает логическое мышление учащихся. Это позволяет дифференцировать работу с учащимися, позволяет сочетать индивидуальную, групповую и фронтальные формы организации учебной деятельности. После работы с текстом даю задания на проверку основных понятий. Например, фрагмент урока  в 6 классе по теме: «Видоизменения  побегов»

Работа  с текстом, где пропущены ключевые понятия

          Текст: Снаружи стебель защищен покровными тканями. У молодых растений это кожица, состоящая из одного слоя клеток с плотными оболочками.  
У многолетних растений – многослойная пробка, состоящая из нескольких слоев мертвых клеток заполненных воздухом. Для дыхания  у молодых растений есть устьица, а у многолетних растений в пробке образуются чечевички (участки пробки с крупными, рыхло расположенными клетками с большими межклетниками).
Под покровной тканью находится кора, образованная разными тканями. Наружная часть коры представлена слоями клеток покровной и механической ткани. Внутренняя часть коры, в составе которой много клеток проводящей ткани, называется лубом.

В состав луба входят ситовидные трубки, по которым идет нисходящий ток: органические вещества  передвигаются от листьев к другим органам. Ситовидные трубки - это живые клетки, соединенные в длинную трубку. Кроме этих  клеток в лубе имеются клетки механической ткани - лубяные волокна (придают лубу прочность).

        Камбий образован одним слоем живых узких длинных клеток с тонкими оболочками образовательной ткани, за счет деления которых  стебель растет в толщину.

        К центру от луба в стебле расположена  другая проводящая ткань - древесина. По ней идет восходящий ток : вода с растворенными в ней веществами передвигается от корней к листьям.

        Древесина образована разными по форме и величине клетками. Основная ее часть состоит из сосудов  и древесных волокон. Сосуды состоят из мертвых клеток с утолщенными стенками, а древесные волокна  из клеток с толстыми  стенками механической ткани.        

        Сердцевина расположена в центре стебля слоем рыхлых клеток  основной ткани, в которой откладываются запасы питательных веществ. У некоторых растений  сердцевина занята воздушной полостью (бамбук, георгин, тюльпан) 
Повышение мыслительной активности учащихся  способствует использование сравнительных схем. Их построение дает возможность уточнить черты сходства и различия, что содействует развитию мыслительной деятельности учащихся – анализу и синтезу. С целью закрепления, уточнения и ликвидации пробелов в знаниях учащихся, для развития умений использовать знания на практике можно предложить смонтировать сравнительные схемы. Например, для закрепления знаний по морфологии клетки я  даю задание составить сравнительную схему строения растительной и животной клеток.

Таблица 1 Сравнение строения растительной и животной клетки

	Органоиды
	Растительная  клетка
	Животная клетка

	1 Ядро
	
	

	2.Плазматическая  мембрана
	
	

	3. Цитоплазма
	
	

	5. Митохондрии
	
	

	6. Рибосомы
	
	

	7. Пластиды 
	
	

	8.Вакуоль
	
	

	9.Эндоплазматическая сеть
	
	

	10. Комплекс Гольджи
	
	


Для систематизации результатов наблюдений в природе я  использую следующие таблицы:

Таблица 2

Приспособленность позвоночных животных  к образу жизни

	Вид
	Приспособления

	
	К климатическим условиям
	к характеру пищи
	к добыванию пищи

	Травяная лягушка
	
	
	

	Деревенская ласточка
	
	
	

	Дельфин-белобочка
	
	
	


Таблица 3

Приспособленность экологических групп птиц  к  местам обитания

	Экологическая группа птиц
	Виды
	Образ жизни и приспособления  к месту обитания

	Птицы леса
	
	

	Птицы открытых пространств
	
	

	Водоплавающие птицы
	
	

	Птицы побережий, водоемов и болот
	
	


Обобщающие таблицы можно заполнять в процессе изучения материала  всей темы. Они несут смысловую  и  дидактическую нагрузку в зависимости от поставленных целей обучения. Текстовые таблицы позволяют раскрыть логику обобщения.

Дидактические карточки-задания, используемые, мною включают вопросы, требующие знания фактического  материала; задания, предполагающие применение ранее полученных знаний для решения конкретной задачи, т. е. способствующие установлению взаимосвязей  понятий курса; задания, требующие доказательного ответа на основе систематизации и обобщения изученного.
Игровая технология

На своих уроках применяю различные виды игр и игровых элементов, они позволяют обеспечить психологическую разрядку,  способствует активизации мышления, помогает преодолеть скованность, неуверенность, порой страх в душе ребенка. Провожу такие игры, как  «Что лишнее?», «Угадай!», кроссворды, загадки, игровые задачи, которые  помогают в учебно-познавательной деятельности, и развивают логическое мышление. Стараюсь, чтобы игры  имели тематическую направленность. Через игру дети узнают об удивительном мире природы, учатся делать  выводы, лучше запоминают предметные термины. Игровые моменты использую в младших классах и в начале урока, что позволяет учащимся более осознанно входить в учебную деятельность, определять цели и задачи урока.
Например, фрагмент урока в 5 классе по теме «Увеличительные приборы»:
Учитель: Сегодня утром я получила необычное письмо, адресованное мне и вам, мои юные друзья.

Давайте скорее его прочитаем.

Учитель читает письмо.
Привет, мальчишки и девчонки из 5  класса!

Пишет вам знаменитый астроном из Цветочного города – Стекляшкин. Надеюсь, что вы помните меня. Я друг Незнайки!

Я очень любознательный и интересующийся, очень похож на вас. Всю свою жизнь я делал из осколков битых бутылок увеличительные стекла. Я даже сделал большую подзорную трубу, в которую можно смотреть на луну и на звезды. А недавно я прочитал, что есть прибор, с помощью которого можно заглянуть внутрь живых объектов. 

Очень вас прошу, помогите мне найти ответы на вопросы: что это за прибор, как с ним правильно работать?

С уважением, ваш Стекляшкин
Учитель: Ребята, какие же задачи поставил перед нами Стекляшкин? (ответы учащихся).
 Организация лабораторных и практических работ

Активизация учебной деятельности на уроке биологии наблюдается при правильном сочетании теоретического материала, с организацией практической работы, с последующим обсуждением результатов и выводами учащихся. Имеется возможность осуществлять в единстве принципы наглядности, научности, осознанности, активности. Наиболее простые лабораторные работы не требуют большого оборудования, поэтому провожу их в полном объеме, согласно программе. Например: Лабораторная работа  «Строение дрожжей» (6 класс)

Оборудование: учебник, тетрадь ,  таблица, микроскоп, карандаш, материал для работы (дрожжи, 5 % - ный раствор сахара)

Ход работы:

1. Рассмотрите дрожжи, используйте учебник, таблицу и опишите внешнее строение дрожжевых клеток

2. Зарисуйте дрожжевую клетку в тетради и подпишите названия её основных частей.

3. Проведите следующий опыт  (за 1 – 2 часа до урока): в первой пробирке - 5 % - ный раствор сахара и небольшое количество дрожжей (опыт), во второй пробирке дрожжи находятся в воде (контроль). Опустите зажженную лучину в опытную пробирку. Что происходит? Опишите свои наблюдения.

4. Сделайте вывод об особенностях строения и жизнедеятельности дрожжей.

При проведении опыта учащиеся получают практические навыки и привлекаются к осмысливанию материала, получению теоретических выводов, усвоению научных понятий, выявлению причинно-следственных связей, биологических закономерностей. Интересным приемом  при проведении лабораторной работы или опыта является сообщение цели работы без сообщения результата, я демонстрирую опыт, затем совместно с учащимися мы пытаемся объяснить полученный результат, также этот прием можно применить при объяснении новой темы с просмотром слайдов, видеофильма. 

 Организация экскурсий

Большой интерес к предмету у учащихся вызывает организация экскурсий, так как на уроке учащиеся получают знакомство с отдельными изолированными от природной среды объектами. Непосредственное соприкосновение учащихся с природой возможно только на экскурсии в природу. Я провожу не только ботанические, зоологические экскурсии, где учащиеся получают возможность получить конкретное, яркое представление о сезонных явлениях в мире растений и животных,  об экологических взаимоотношениях живых организмов с окружающей средой, типичных группировках местной флоры и фауны  (в степи, на лугу, в водоеме). Они являются эффективным средством развития творческих способностей учащихся и позволяют решить на уроках ряд конкретных дидактических задач:

1)  Закрепить знания школьников по определенной части темы (благодаря многократному повторению обсуждаемого материала);

2) Повысить интерес к изучаемому предмету (с помощью таких приемов, как генерализация идей, отработка умений решать проблемы, различных типов построения учебного процесса);

3) Создать стимул к самостоятельному приобретению дополнительных знаний по теме (за счет обязательной, пусть небольшой, самостоятельной работы учащихся на каждом уроке и  дифференциации предлагаемых заданий);

4) Научить работать в коллективе (используя опрос и взаимопроверку по каждой теме). 

Таким образом, осуществления оптимального учебно-воспитательного процесса необходимо оптимальное сочетание активных и пассивных (репродуктивных) методов, соотнесение их выбора с содержанием материала, дидактическими целями урока, возрастными особенностями учащихся, уровнем подготовленности и способностями школьников.

Рациональное сочетание используемых приёмов и методов обучения способствует формированию творческой мыслительной деятельности учащихся, практических умений и навыков. 

 Здоровьесберегающие технологии

Проблема сохранения здоровья у детей - одна из важнейших в учебно-воспитательном процессе. Считаю, что формирование творческой личности невозможно без воспитания у нее уважи​тельного отношения к своему здоровью. В своей же педагогической деятель​ности эту проблему я решаю, следуя принципу: «Здоровье через образование». Это реализуется через оздоровительную направленность педагогического воз​действия и создание условий для обучения, воспитания и развития без вреда здоровью. Как учитель биологии я стремлюсь обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения и воспитания в школе, сформировать у него необходимые ЗУН по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.
1.2.2 Применение электронных образовательных ресурсов
Современный урок не возможен без использования ИКТ – технологий, я их использую по следующим направлениям:




   Электронные образовательные ресурсы сейчас имеются в достаточном количестве. Они облегчают подготовку и проведение уроков учителем и учениками как в домашних условиях, так и в условиях школы, а также способствуют развитию самостоятельной творческой и исследовательской деятельности учащихся. Считаю, что применение ИКТ в учебном процессе способствует повышению эффективности урока, наглядности преподавания, интереса учащихся к предмету, осознанности в овладении программным материалом. Информационно-коммуникационные технологии  использую на уроках,  применяя готовые программные продукты по биологии, создаю к урокам слайды, демонстрирую презентации. По сравнению с традиционной формой ведения урока использование мультимедийных презентаций высвобождает большее количество времени, которое можно употребить для объяснения нового материала, отработки умений, проверки знаний учащихся, повторения пройденного материала. Презентация урока представляет собой его мультимедийный конспект, содержащий краткий текст, основные формулы, чертежи, рисунки, видеофрагменты, анимации.Разрабатываю уроки и фрагменты уроков  с применением  электронных образовательных ресурсов.  Работа с программными продуктами: работа с образовательным комплексом для изучения, повторения  и закрепления учебного материала по биологии 6,8 классов. ИКТ как наглядное пособие: фото – коллекции, коллекции видеозаписей. Использование коллекций фотоизображений и видеозаписей,  позволяют расширить и углубить знания учащихся о многообразии животного и растительного мира. На уроках биологии мы часто говорим о видовом многообразии живых организмов, но не всегда у учителя есть возможность показать то или иное растение или животное. Медиа - коллекция включает в себя большое количество представителей по всем царствам живой природы. Кроме того, к каждой фотографии прилагается информация о данном объекте, которую можно использовать при самостоятельной работе учащихся на уроке. 
При использовании видеоматериалов, учебных электронных изданий есть возможность наблюдения явлений в динамике, учащиеся наблюдают за физиологическими процессами, происходящими  в организмах растений и животных (например, жизненный цикл глистов).
Cоздание слайд - презентаций

Создание слайд - презентаций для уроков – очень трудоемкий и затратный во времени процесс, но эффективность использования таких презентаций на уроке – неоспоримый факт. При применении их я сразу увидела ряд преимуществ:

 Во-первых, повысились внимание и интерес учащихся к происходящему на уроке. Во-вторых, увеличилась степень наглядности на уроке.
В-третьих, увеличился уровень запоминания материала учащимися.

В-четвертых, можно использовать контроль знаний, используя в презентации тексты тестов и дидактический материал, что экономит время и материальные затраты на размножение данных материалов.

В-пятых, материал излагается емко, сжато, что экономит время на уроке.

И это далеко не все положительные моменты использования данного метода. 

Очень нравиться создание презентаций учащимся. Они используют их для сопровождения при защите реферата, доклада, сообщения, отчета заданий, создания фотоколлекций. 
Использование Интернет ресурсов:
1. Поиск материала к урокам, внеклассным мероприятиям, классным часам, для внеурочной  деятельности
2.Использование сайтов для подготовки к олимпиадам, ЕГЭ3

3. Использование электронной почты 
4.Размещение материалов естественно-научного профиля, результатов олимпиады по биологии на школьном сайте
Хочется отметить, что использование ИКТ в обучении  дает положительные  результаты: 

· вызывает интерес детей к изучению биологии,

· помогает обеспечивать на уроке активную самостоятельную деятельность учеников, 

· помогает постоянно следить за усвоением знаний,  и своевременно оказывать им необходимую помощь и учитывать индивидуальные особенности учащихся, так как компьютерная программа предусматривает выполнение заданий различных уровней сложности,

· незаменимый инструмент для проведения лабораторных работ, демонстрации, наблюдений, выполнения тестов,  подбора материалов для исследовательской работы подготовки к ЕГЭ
1.2.3 Организация внеурочной деятельности


Большую роль в организации учебно-воспитательного процесса играет внеурочная работа по предмету, которая сочетается с учебной работой, имея общую цель, хотя и отличается организационными и методическими формами. Внеурочная работа создает условия для более полной реализации потенциала учащихся, для формирования творческих и практических умений, для действенности знаний. 

Внеурочная деятельность по биологии, являясь средством мобилизации познавательной активности обучающихся, имеет огромное образовательное и воспитательное значение. Организуя ее, я преследую основные задачи: 

· привитие интереса к биологии; 

· развитие и совершенствование навыков биологического эксперимента; 

· развитие творческой активности школьников. 


Внеурочная  работа создает благоприятные условия для развития школьника.


В процессе моей педагогической деятельности сложилась система внеурочной деятельности по биологии с учетом возрастных особенностей учащихся. 
Во внеурочной работе применяю следующие формы и методы: предметные олимпиады, организацию участия учащихся в дистанционных интернет-олимпиадах и конкурсах. Мною разработан факультативный курс для младших школьников «Комнатные растения и уход за ними». На уроках комнатные растения могут быть использованы при изучении строения растений, приспособления организмов к среде обитания, как правило, большинство опытов с комнатными растениями требуют длительного времени, на уроке обычно опыт закладывается, и демонстрируются его результаты, а наблюдения за ходом опыта учащиеся проводят во внеурочное время.
Формированию естественнонаучной  картины мира, развитию познавательных способностей, повышению уровня интеллекта, созданию информационно-насыщенной среды для учащихся способствует научно-исследовательская деятельность. Отличительной особенностью этой деятельности является то, что практически каждый учащийся становится в позицию исследователя, экспериментатора в зависимости от своих возможностей и интересов. Целью исследовательской деятельности учащихся является добиться не столько собственных научных результатов, сколько получить основные представления о методике и методах исследования, о том, как формировать и вычленять проблему исследования, как методически правильно поставить и описать эксперимент, как обеспечить получение надёжных результатов, подвести итоги исследовательской работы, оформить реферат, написать статью. 
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